

РУБЕЖ СЕМИЛЕТКИ ВЗЯТ!

Замечательными успехами на мирном фронте коммунистического строительства встречают первоуральцы 20-летие разгрома гитлеровского фашизма. Сегодня, как и в те незабываемые грозные годы войны, они трудятся вдохновенно и самоотверженно. Еще в июле 1963 года промышленность Первоуральска достигла уровня производства, запланированного на конец семилетки.

А в канун праздника великой Победы промышленность города выполнила семилетний план по объему производства. Первоуральцы выдают продукцию в счет 1966 г.

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 91 (7445) Год издания 34-й ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 МАЯ 1965 г.

Выходят пять раз в неделю

Цена 2 коп.



1945-1965



ПАМЯТЬ О ГЕРОЯХ ВЕЧНА!

Решение исполнительного комитета городского Совета

Павел Томилин жил и работал в Билимбае. Учился в 23 школе, что по улице Колхозная. Работал трактористом в подсобном хозяйстве леспромхоза. Земляки отзываются о нем, как о замечательном человеке, неутомимом труженике.

Началась Великая Отечественная и пошел по ее дорогам билимбаевец Томилин. Дошел до Днепра. При форсировании его проявил героический подвиг, но был тяжело ранен. В госпитале Павел Николаевич умер, не дожив до того дня, когда Президиум Верховного Совета СССР за форсирование Днепра присвоил ему звание Героя Советского Союза.

Память о нем живет в народе. По просьбе исполкома Билимбаевского поселкового Совета исполком городского Совета улицы Колхозную переименовал в улицу имени П. Н. Томилина. Кроме этого, исполком городского Совета под-

держал ходатайствования общественных организаций и решил переименовать улицы:

- Театральную на Хромпике в улицу имени генерал-лейтенанта Д. М. Карбышева;
- 2-ю Лесную пос. Кузино — имени И. Н. Федосимова;
- 2-ю Пролетарскую пос. Билимбае — имени А. П. Привалова, бывшего секретаря райкома комсомола;
- 3-ю Красноармейскую — имени П. И. Стахова;

2-ю Береговую — имени Ф. П. Пелевина;

Вновь застраиваемую улицу в пос. Ельничный наименовать улицей Н. И. Кузнецова;

Городскому парку культуры и отдыха присвоить имя 20-летия Великой Победы;

Городскую площадь — именовать площадью Победы.

20-ЛЕТИЕ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ВО ИМЯ ЖИЗНИ, СЧАСТЬЯ И МИРА!

20 лет назад весть о полной капитуляции фашистской Германии и победе Советских Вооруженных Сил была воспринята в Первоуральске, как и во всей нашей стране, с огромным ликованием. В цехах и на улицах проходили митинги, звучали взволнованно речи ораторов, у многих были слезы радости.

Тысячи первоуральцев ушли на фронт и героически сражались за счастье народа. Шесть из них удостоены звания Героя Советского Союза. Это — Томиловский Виталий Васильевич, Пономарев Павел Елизарович, Мякишев Иван Спиридонович, братья Луканины Яков Ефимович и Дмитрий Ефимович, Томилин Павел Николаевич.

Многие первоуральцы с гордостью носят боевые награды, свидетельство проявленно-

го мужества в боях. Среди них полный кавалер орденов Славы Николай Спиридонович Третьяков.

А сколько героизма было проявлено в труде, особенно женщинами и подростками, составлявшими основную массу рабочих на предприятиях в годы войны! Вася Барановский, Дмитрий Музыка, Аня Пономарева, Иван Толтун, Николай Шефер, Николай Стремилон и тысячи других во фронтовых бригадах работали за себя и за товарищей, ушедших на фронт, не уходили из цехов пока задание не будет выполнено. «Все для фронта, все для победы!» — под таким лозунгом самоотверженно трудились люди в тылу.

О трудовом вкладе первоуральцев в великое дело Победы свидетельствуют награжде-

ния коллектива Новотрубного завода орденом Ленина и орденом Трудового Красного Знамени, коллектива треста Трубстрой — орденом Ленина, коллектива динасового завода — орденом Трудового Красного Знамени. Отнеупорщикам за самоотверженный труд в годы войны и лучшие показатели в соревновании было присуждено на вечное хранение знамя Государственного комитета обороны.

Нельзя забыть и того, сколько труда вкладывали наши женщины, которые заменили своих сыновей, мужей и братьев, сражавшихся с врагом на поле брани. Первоуральцы вместе с трудящимися Сверд-

ловской области внесли немало средств из своих сбережений на строительство военной техники.

Заметно оживилась военно-патристическая работа. Ветераны войны активно выступают перед молодежью с лекциями и докладами, с воспоминаниями о боевых подвигах на фронте.

20 лет минуло с тех дней, когда окончилась война. Срок небольшой, а посмотрите, как неузнаваема стала наша Родина. Она залечила тяжелые раны, нанесенные врагом. Большие изменения произошли и в нашем городе. За эти годы выпуск промышленной продукции увеличился в 5 раз, вырос

новый социалистический город. За последнее время мы ежегодно строим жилья в 6 раз больше, чем было построено в 1945 году. Количество мест в детских учреждениях возросло более, чем в 8 раз.

Сегодня на празднике дня Победы в почетных колоннах пойдут ветераны, войны и орденосцы-ветераны труда, ковавшие победу в тылу. Тысячи первоуральцев отдадут этим людям высокую дань уважения за их подвиги на фронте, за самоотверженный труд в тылу в годы больших испытаний для советского народа.

Н. САВЕЛЬЕВ,
секретарь горкома КПСС.

Письмо ЗЕМЛЯКАМ-ПЕРВОУРАЛЬЦАМ



Позвольте выразить читателям газеты «Под знаменем Ленина» — первоуральцам мою глубокую благодарность за теплые поздравления с праздником 20-й годовщины победы над фашистской Германией.

Пользуясь представленной мне возможностью, через газету «Под знаменем Ленина», в свою очередь, поздравляю моих дорогих земляков-первоуральцев с этой знаменательной датой и большим праздником советского народа.

Своим героизмом на полях сражений и в тылу в годы Великой Отечественной войны уральцы внесли неоценимый вклад в дело разгрома гитлеровских полчищ.

В годы войны мне довелось командовать частью, состоящей почти полностью из уральцев. И сегодня, спустя двадцать лет, вспоминая тяжелые дни испытаний для нашей Родины, мне хочется снова с большой теплотой отозваться об уральцах, которые своей преданностью и исключительным героизмом добились победу над врагом.

Великая Отечественная война завершилась полной победой советских Вооруженных Сил над гитлеровской армией, но она принесла неисчислимые бедствия нашей Родине. Советский народ и прогрессивные люди всей земли не хотят, чтобы повторились ужасы войны. Поэтому агрессивные замыслы и действия империалистов, возглавляемых США, заставляют нас бдительно следить за их происками.

Благодаря заботам КПСС, Советского правительства и героическому труду нашего народа, Советская Армия вооружена новой, современной боевой техникой и оружием, она способна в любое время нанести сокрушительный удар по агрессору.

Еще раз сердечно поздравляю своих земляков с праздником Победы и желаю им новых трудовых успехов на благо нашей любимой Родины, на благо построения коммунизма, а также личного счастья.

В. ГАЛИЦКИХ,
генерал-лейтенант.

ПО-ГВАРДЕЙСКИ!

Этот стан 140 № 3 в четвергом цехе НТЗ я знаю со дня пуска. Сейчас стою здесь, смотрю на счетчик прокатки — 280 труб в час. Здорово! И не слышали о таком темпе уже несколько лет.

А мастер смены инженер Сергей Барышев пошел в моторно-генераторный зал. Распорядился, чтоб еще прибавили скорость стабилизаторов.

— Порядок! — говорит. — Из техники надо выжимать все! Я подошел к вальцовщику автомат-стана Павлу Григорьевичу Носову. Он уже пенсионер, но с работы не ушел. Молодым не уступит, быстро, ловко ведет раскатку-вытяжку гильзы из прошивного стана. Разговорились мы с бывшим фронтовиком. Нет, говорит, не дело это — из цеха уходить. Сил у меня много, настроение тоже есть.

Впрочем, настроение у всех хорошее. Работа спорится. А сколько в смене студентов! Нет, не практикантов, а студентов-производственников. На прошивном — Николай Белорусов, на автомат-стане — Владимир Руденко... Учатся прокатчики.

Старший контролер Майя Исхакова довольна сейчас. — Хорошие трубы идут, — говорит.

Быстрым потоком шли трубы к охладительному стану. А там надежный человек Иван Фролов, тоже бывший фронтовик.

Конеч смены оповестил гудок. План был выполнен на 108 процентов.

И. ВАЖЕНИН.

ОН ШЕЛ ВСЕГДА ВПЕРЕДИ



Сержант небольшого роста, крепкого телосложения быстро выбрался из окопа. Взмахнув рукой, он крикнул: «За Родину! За партию, вперед!». И солдаты один за другим устремились за ним. Прорвавшись в траншею, командир первый смело вступил в рукопашную схватку. Так грудь его украсила медаль «За отвагу».

Кто же это был сержантом, проявившим храбрость и мужество в бою? Наш земляк Виталий Васильевич Томиловских. До войны он работал старшим ездовиком Билимбаевского песничества.

Трудный боевой путь солдат Томиловских начал у Ржева, а закончил его на немецкой земле в сентябре 1944 года.

...Ночь. На плоту медленно плыл человек. Он тихо добрался до берега. Подал условленный сигнал, и за ним водный рубеж преодолели

ли солдаты отделения, а потом и вся воинская часть. Фашисты были застигнуты врасплох.

После такой удачно осуществленной операции командир части писал на Урал, в Новоуткинск:

«Уважаемая Вера Константиновна! Командование части гордится вашим мужем, партгрупоргом, сержантом Томиловских В. В., истинным патриотом, показавшим преданность своей Родине...»

В боях, где приходилось прорывать сильно укрепленную полосу противника, сержант Томиловских одним из первых форсировал водный рубеж, за что и был награжден боевым орденом Красной Звезды.

...Часть, в которой служил уралец, подошла к Днепру, правее Могилева. Командир части вызвал его к себе и сказал:

— Задача вашего отделения — выяснить, какие силы у противни-

ка. Действовать будете вот здесь. Ясно?

— Ясно! — ответил сержант. Известно, Днепр — быстрая река. Сержант еще днем внимательно изучил противоположный берег, прикинул, к какому месту может приплыть плот.

Сержант руками греб, чтоб не плескала вода. Как он ни старался, все-таки его отнесло метров на семьдесят. Встав прочно на берег, он по телефону передал своим, чтоб они следовали за ним. До рассвета переправился весь батальон. А часов в двенадцать пошли в наступление.

За четкое выполнение задания командования по форсированию Днепра и проявленную при этом отвагу, Президиум Верховного Совета СССР удостоил нашего земляка Томиловских звания Героя Советского Союза.

...Части двигались на запад.

Они преодолевали ожесточенное сопротивление врага. Вот уже освобожден и последний населенный пункт советской Польши. Вступили на территорию Польши, а затем и Германии. И тут разведчики сержанта Томиловских попали в «западню». Начался неравный бой двадцати пяти против семидесяти фрицев. Отстреливались до последнего патрона. Этот бой стал для Томиловских последним. Тут его очень тяжело ранило.

Началась другая борьба, борьба за жизнь человека. Крепкий организм уральца перенес операцию.

Постепенно приходил к нему дар речи. Помогло и пребывание на курортах, особенно в Усть-Качке.

...Когда Виталий Васильевич одел военную форму, он нам представился вот таким боевым и волевым сержантом, первопроходцем.

А. НИКОЛАЕВ.
Фото Н. БУЛЫГИНА.

ТАК ОНИ ПОБЕЖДАЛИ В БОЯХ

ПОДВИГИ ТРЕХ

Совсем парнишкой ушел на фронт в годы Великой Отечественной войны билимбаец Николай Григорьевич Гайнцев. Ему не было и семнадцати. И вот что писала о нем одна из фронтовых газет «За Родину!» (дается в сокращении).

В роте старшего лейтенанта Мартынова обстрелянные, издавшие виды, через край хлебнувшие нелегкой солдатской жизни бойцы. Многие из них заслуженно отмечены наградами. Но даже и они с уважением и гордостью называют имена кавалеров ордена Славы III степени — Николая Гайнцева, Александра Погорелова и Ивана Трохова.

...Жестокий бой разгорелся с утра. Ценой больших потерь немцам удалось вклиниться в наши боевые порядки. Восстановить положение получила приказ рота старшего лейтенанта Мартынова. Когда бойцы двинулись вперед, на них из-за высоты выскочил фашистский танк. Он шел прямо на позицию пулеметчика Гайнцева. На танке, прикрываясь его броней, сидели вражеские автоматчики. Первой же очередью Гайнцев срезал несколько немцев. Остальные спешили и стали подползать к его позиции. Остановился и танк. Гайнцев направлял огневую струю из пулемета по наседавшим на него гитлеровцам, то по щелям и башне танка. Немецкие танкисты ответили ему пулеметными очередями, ударами из пушки. Отважный пулеметчик не дрогнул. Он стойко защищал свой рубеж, пока сюда не подоспели наши петеэровцы. Броневые пули застучали по танку, он повернул назад. Пустились наутек и немецкие солдаты.

...По всей части идет слава о подвигах героев одного боя. А они говорят:

— Хорошо мы дрались зимой. Но враг еще не разбит. Наступит весна. Новые наступательные бои ждут нас впереди. Высокая награда родины обязывает нас бить немцев еще крепче. На своей шкуре они еще не раз испытают силу наших ударов.

Старший лейтенант
К. МАКСИМОВ

Николай Григорьевич Гайнцев благополучно прошел через все бои и вернулся на родину. Сейчас он работает диспетчером в труболитейном цехе Старотрубного завода.

МОРЯК ХАЛДИН

Шел 1938 год. Империалистическая Япония вынашивала планы агрессии против СССР на Дальнем Востоке. И вот, наконец, вооруженные до зубов самураи вторглись в пределы СССР в районе озера Хасан. Чем завершилась эта их авантюра, мир знает.

В составе отряда кораблей, обеспечивающих действия первой Приморской Краснознаменной армии на одном из сторожевиков служил котельный машинист первоуралец Петр Иосифович Халдин. За образцовое выполнение заданий командования он был отмечен нагрудным значком участника боев у озера Хасан.

Война с Германией застала Халдина на Тихоокеанском флоте. В начале 1942 года он прибыл на Северный флот. Здесь на эскадренном миноносце «Разумный» и проплавал всю войну. Участвовал в бесчисленных боевых походах. Моряки обеспечивали высадку десантов на занятую врагом территорию, обстреливали вражеские берега, топили его подводные лодки, сбивали самолеты. За доблесть и мужество, воинский труд Петра Иосифовича отметили рядом правительственных наград.

После демобилизации из рядов Военно-Морского Флота Халдин поступил на Новотрубный завод. В двадцатом цехе он проработал более пяти лет. Ныне Петр Иосифович на заслуженном отдыхе, но он не порывает связи с новотрубниками. По-прежнему в том же 20 цехе состоит на партийном учете.

Н. ЛАРИОНОВ, рабкор.

В легендарной панфиловской

Многие знают на Билимбаевском участке Старотрубного завода мастера ЖКО Ивана Спиридоновича Чарушников, как исполнительного и дисциплинированного труженика. Работа у него хлопотливая. Все время в движении, хотя передвигается ему трудно, как-никак — протез. Славный и боевой путь прошел Иван Спиридонович по дорогам двух войн. 1940 год. Война с белофиннами. Он как командир уходит добровольцем на фронт.

1941 год. Опять Родина в опасности. И снова с первых дней войны Чарушников на передовой.

1942 год. Овеечная боевой славы, восьмая панфиловская дивизия не только сдерживает бешеный натиск врага, рвавшегося к Москве, но успешно ведет наступ-

ления. В этой легендарной дивизии, командуя в последствии стрелковым батальоном, в котором сражались и погибли 28 героев, гвардии капитан Чарушников воевал два года.

Орден Красной Звезды получил за успешное выполнение операции по взятию г. Старая Русса. За участие во взятии узловой станции в Латвийской ССР в 1944 году Чарушников удостоивается ордена Александра Невского.

Четыре раза его ранило, два из них тяжело. И после каждого из них Иван Спиридонович возвращается в строй.

И даже теперь, уволенный из рядов Советской Армии по инвалидности, он находится в передовом строю строителей коммунизма.

Д. ДОРН.

СПУСТЯ ДВАДЦАТЬ ЛЕТ



гвардейском летном полку под Кронштадтом.

Воспоминаниями поделились также Зинаида Алексеевна Тычнина — конструктор Старотрубного завода, Анна Ивановна Черепанова — акушерка родильного дома Динаса, Валентина Федоровна Сабанина — нормировщик паровозного депо и другие.

На встречу была приглашена и партизанка из соединения Ковпака Евдокия Кузьминична Дианова.

...Пришлось все делать, — вспоминает Е. К. Дианова. — 22 человека вынесла на своих плечах из-под огня. За ранеными ухаживала и обеды варила, и воевать пришлось.

Самый трудный рейд нашего соединения — это рейд в Карпаты. Лозунг у нас был один: «Смерть или победа». Приходилось двигаться под бомбежками противника.

Александра Егоровна Савельева, работавшая в горкоме комсомола, рассказывала:

— Проводила я девушек, и не могла сидеть в горкоме. Чтоб не стыдно было мне перед ними, попросила послать на самый трудный участок. А таким в то время оказался второй цех на Новотрубном заводе, который строился и принимал оборудование с Украины. Послала меня туда комсоргом.

Все ребята работали, не зная усталости, по-гвардейски. Были две Вали — Белянина и Гайдукова. Обе небольшого роста, по 15—16 лет им было. А работали, как взрослые. Нормы выполняли по 250—300 проц. Таких примеров множество.

А помните. Ночь. Спим. Вдруг побудка. Скорая помощь всех объедет нас, сандружиниц, и соберет. И ночью же выгружали раненых на станции Хромник, а потом развозили по госпиталям. Руководила нашей санитарной группой Егорова Екатерина Георгиевна, что в горкоме партии работала. А в дружинку принимали только тех, кто закончил медицинские курсы.

...Долго длилась эта дружеская беседа. И всплакнули боевые подруги, и песни пропели любимые. И пришли к единодушному мнению: собираться вот так всем вместе, да создать в городе такой музей, в котором бы были все материалы боевой и трудовой славы первоуральцев.

Н. КОРДЮКОВ.

На снимке (слева направо): А. В. Пепеляева, В. Ф. Сабанина, М. П. Килунова, П. М. Маклакова, А. И. Черепанова, З. А. Тычнина, О. В. Пятыхина, Т. Ф. Сабурова, Н. Н. Тыщенко, З. А. Аликина, Р. Я. Мухаметшина, Е. Я. Хлыстова и Е. К. Дианова.

Фото А. ЗИЯТДИНОВА

ВСПОМИНАТЕЛЬНЫЕ ГРОЗНЫЕ ГОДЫ

Война захотела, когда мы, строители, возводили баллонный цех на Новотрубном заводе. В первые же дни на фронт ушли многие, создалось исключительно тяжелое положение.

Оборудование в баллонном цехе ставили, а крыши еще не было. Но уже тогда отдельные станки вырабатывали продукцию для фронта.

Очень трудно было монтировать стан «Малый» Штифель в первом цехе. В мирное время монтаж занял бы свыше года, а строители выполнили все работы менее, чем за три месяца!

Люди проявили удивительный героизм и стойкость. Работали в тридцатиградусный мороз. Помню, бригада тов. Сокур ставила трубу высотой 45 метров. Рабочие обмораживались, но не уходили домой.

На лютом морозе бригады тт. Абрисимо-

ва и Павленко собирали и сваривали подстропильные и подкрановые балки, колонны.

Пуск баллонного производства, трубопрокатного стана «Малый Штифель» позволил новотрубникам резко увеличить выпуск продукции для фронта.

Героический труд строителей сразу же был отмечен Приказом Наркома черной металлургии (№ 382 от февраля 1942 года). 66 человек наградили значками, похвальными листами и денежными премиями.

Исключительно важное боевое задание правительству строители выполнили досрочно. В небывало короткий срок — за один год и три месяца — построили огромный четвертый цех, кислородный цех и ряд других объектов. За самоотверженный труд в 1941—1943 годах коллектив строителей был награжден орденом Ленина. Ордена и медали получили

многие рабочие, инженерно-технические работники.

Вспоминаются два случая, характерные для тех тяжелых, но славных дней.

В цехе № 3 начали вдруг оседать противопожарные зоны, парализовалась работа кранов. Требовалось установить мачту, две ручные лебедки, снять две двадцатиметровые стропильные фермы, установить такой же длины две металлические фермы, а по ним прогоны. Затем снять мачту, очистить место для работ в цехе... И все это было выполнено вручную, за одни сутки!

Или, например, отдельные участки газопровода газогенераторной станции. Они выходили из строя. В цехе повышалась загазованность, трудиться становилось не только вредно, но и опасно. Требовалось немедлен-

но сменить газопроводы. Строители работали круглосуточно, в противогазах. Особенно отличились бригады И. А. Абрисимова, Ф. В. Ошевского, С. Р. Сидоренко.

Доброе слово хочется сказать о каменщике А. П. Кожевникове, слесаре В. А. Ряхине, бригадире каменщиков В. П. Трубинове, И. Ф. Маслове, К. Я. Каганове, З. В. Лапинском, И. К. Волкове, А. П. Костине, П. М. Черных, А. П. Кротове, С. А. Фирсове, Н. З. Павленко, С. Я. Шевченко и многих других. Это они в годы Великой Отечественной войны проявили удивительную стойкость и мужество.

С. ПАРФЕНОВ, бывший руководитель котельных и монтажных работ, кавалер орденов Ленина, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды.

И В ТЫЛУ РАБОТАЛИ ПО-ГВАРДЕЙСКИ

Из записей военных лет

ШКОЛА МУЖЕСТВА

Пожелтевшие листки грубой бумаги. Выцветшие чернила. Тогда, двадцать с лишним лет назад, их делали на заводе в особом цехе. Да, были особые цехи помимо прокатных, волочильных, механических, баллонных, где грохотал металл. Были цехи, где делали чернила, краски, смазки, варили мыло, шили простые рабочие брюки из обрезков шинельного сукна. К ним пришивали самодельные пуговицы, наштампованные из отходов кожи. Из хвои варили витаминные экстракты. В полуразвалившемся сарайчике делали спички.

Спичек не было. Они оценивались так же высоко, как и табак. А табак (зеленый, душераздирающий самосад) продавался на базаре спичечными коробками. Вместо спичек — древнейшее оружие человека — огниво и кресало. Кусочек высушенной гнилушки, заключенный в трубочку.

На завод из госпиталя приехал лейтенант Михаил Шульгин. На фронте он имел дело с химическими веществами. Он нашел им мирное применение. Организовали производство спичек. Они были не деревянные, а картонные. Картонка, похожая на редкозубую расческу опускалась в горячую массу. На кончиках зубцов застывали головки. Когда надо было зажечь такую спичку, зубец отрывали и чиркали о серную наклепку.

Война научила очень многому. Как-то по-особому, остро работала человеческая мысль и сразу

же обращалась на пользу людям. Как бы ни были трудны задачи, находились их решения. И хотя было очень трудно, у людей были светлые мысли. К ним прибавлялись настойчивость, поиски, личная ответственность перед народом, безмерное желание достичь цели.

Все было проблемой: мыло и баллоны нового типа, сбор грибов для столовых и выпуск танковых труб, подшивка валенок новыми ремнями и производство новой важнейшей оборонной детали.

Когда Государственный Комитет Обороны дал задание быстро освоить выпуск этой детали для нужд фронта, сразу же встал вопрос: по какой технологии? Никто не знал. Дело совершенно новое. На размышления время не отпускалось. Это приказ.

Инженеры А. Звягинцев, Г. Придан, В. Ткаченко, П. Ненашев и другие работники завода на приказ ответили по-военному:

— Есть! Будет исполнено!

Они еще не знали, как исполнять, но уже были уверены, что смогут. Война стала для них школой мужества. Без мужества невозможно было осуществлять те дела, которые легли на плечи новотрубников. Все южные трубные заводы эвакуированы. Теперь новотрубники должны были трудиться за всех. И они трудились без ропота, как подобает настоящим советским патриотам.

(Окончание на 4 стр.)

ВРЕМЯ ТАКОЕ — ЖИТЬ!

Как непохожи эти легкие силуэты деревьев на мертвые обугленные стволы берез и сосен, что видел связист Михаил Васильевич Соколов в сорок первом под Москвой. Сейчас их бережно согревает майское солнце, а над теми только мертвый свет падающих ракет, да взрывов злоебещие исполохи.

А звонкие девичьи беспечные голоса! Какой контраст с приглушенным напряженным гололом связистки Лены Зайцевой, радирующей из вражеского тыла. ...Михаил Васильевич раскуривает новую папиросу:

— Откровенно говоря, нам не хотелось умирать. Мы были молодыми. Но мы шли добровольцами.

Да, они были молоды, друзья-однополчане — Михаил Рогожкин, Василий Платонов, Леонид Санатин и Михаил Соколов. Но короткое слово — надо! — звучало приказом. И простые рабочие парни ушли на фронт. Они сражались под Москвой.

Память солдата глубока. Она навсегда сохранила трудность военных буден. Она не вычеркнет смерть товарищей из 104 отдельного Таратусского полка, бои за русскую деревню Петушки, страшную гибель жителей калининского села Погорелое Городище... Память точно воссоздает долгий путь от Москвы до Кенигсберга...

...Ныне у бывшего связиста Михаила Соколова и его боевых друзей другой путь. Он маши-

нист тепловоза по маршруту Ревда—Дружинино. Но короткое слово — надо! — осталось лозунгом на всю жизнь.

Соколов изучил свой маршрут и свой тепловоз. Но на этом не успокаивается:

— Техника сложная. Все время надо учиться.

И он упорно занимается техучебой.

А после ночной смены машинист спешит в красный уголок. Там идет репетиция, а он — активнейший участник художественной самодеятельности кузинского депо.

После смены забежит на репетицию и жена Михаила Васильевича, Ольга Александровна. Она тоже поет и очень хорошо. Впрочем, так же и работает. Портреты Соколовых — бесценно на Доске почета.

...А машинист спешит. Дел у него много. Кузинские железнодорожники проводят месячник по безопасности движения, а он — парторг совета колонны общественных инспекторов по технике безопасности движения поездов... Отнимает время и должность председателя Красного Креста, и деятельность в группе партгосконтроля...

— Ничего, зато не скучно, — посмеивается начальник депо Анатолий Иванович Копылов.

Но главная забота у Соколова сейчас иная.

Он руководит советом ветера-

нов войны. А бывших фронтовиков в депо много.

Михаил Васильевич перебирает их фотографии, рассказывает...

— Когда вы только успеваете отдохнуть? Смеется.

...Он, рядовой воин, прошел войну от Москвы до Кенигсберга, от Амура до Кореи... Солдат знает, что такое быть на волосок от смерти и все-таки верить в жизнь. И он живет, полно, радостно, одухотворенно. В честь утверждения жизни он садит в День победы новый сквер. Он не дает себе ни минуты покоя. Он работает безукоризненно, ведет большую общественную работу. Он — живет. Ради этого — воювал.

Т. СТОРОЖЕВА.

ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА!

Вероломное нападение фашистской Германии на нашу Родину потребовало быстрой перестройки всего тыла. На Старотрубном заводе, как и на многих других, создалась сложная обстановка. Многие рабочие, особенно молодые, ушли защищать Родину.

Партийная организация стала малочисленной: осталось 60 коммунистов. Но это был спаянный, единый крепкий коллектив.

Люди трудились самоотверженно, изо дня в день увеличивали выпуск боевой продукции. Интересно, что в то время, как около завода «Красный Октябрь» в Волгограде шли ожесточенные бои с фашистскими ордами, славный коллектив трубопрокатчиков под руководством А. И. Языкова наладил производство изделий, которые выпускал «Красный Октябрь». Таким образом, фронт получал бесперебойно нужную продукцию.

Образцы трудового героизма показывал кольцевой М. Целовальников. Он хорошо изучил свой стан, у него не было простоев и аварий. Примером служил и кольцевой И. А. Галицкий, награжденный правительством медалью «За трудовое отличие».

По-фронтовому трудились бригады прокатчиков Носова, Симанова и Бирюкова, скоростные плавки давали сталевары тт. Куренных, Собакин, Влинов и другие.

В цехах, в основном, работала молодежь, пришедшая из школы ФЗО. Молодые произ-



женерно-технических работников, наградив орденами и медалями. Среди них: А. И. Языков, И. Н. Бирюков, Н. И. Шефер, И. П. Топтун, З. А. Гринберг, С. И. Коновалов и другие.

Министерство вооружения, авиационной и танковой промышленности дали высокую оценку нашей продукции. А с завода имени Кирова, который делал танки, в знак благодарности за трубы прислали макет танка.

Многие старотрубники после 12-часового трудового дня шли на военно-учебный пункт и помогали обучать военному делу. Эту работу возглавили М. Т. Козлов и М. И. Кормильцев. Командиры взводов рабочие М. И. Катков, Н. Гомзиков, В. Шахмаев подготовили 500 лыжников-стрелков, 240 автоматчиков, 40 снайперов девушек. Наш коллектив получил высокую оценку от военкомата и военного командования за подготовку специалистов военного дела.

Так трудились коллектив Старотрубного завода в тяжелые грозные военные годы.

Л. БУРБУЛИС, секретарь партбюро СТЗ в годы войны.

На снимке: бывший бригадир фронтовой бригады И. П. Топтун.

В БОЕВОМ СТРОЮ

В годы Великой Отечественной войны наш завод приобрел исключительно важное значение, так как только он один снабжал металлургов огнеупорами.

Техническая мощь за те трудные годы возросла в полтора раза. В 1945 году завод дал стране в 2,3 раза больше динаса, чем в 1940 году.

За самоотверженный труд, обеспечение огнеупорными изделиями металлургических предприятий востока страны, Первоуральский динасовый завод награжден орденом Трудового Красного Знамени. Совет Министров СССР и ВЦСПС передали нам на вечное хранение переходящее Красное Знамя за победу во Всесоюзном Социалистическом соревновании.

Не забудется в памяти имена тех, кто самоотверженно трудился и ковал победу. За успешное выполнение заданий Государственного Комитета Обороны по наращиванию мощностей и увеличению производства динаса 70 труженников нашего завода Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены орденами и медалями.

Коллектив хорошо помнит гвардейцев труда, таких, как бывший выгрузчик первого цеха Степан Михайлович Квашнин, бывший садчик этого же цеха Александр Васильевич Галин, кузнец Николай Иванович Ястребов, рабочий Николай Николаевич Липин, электрик газостанции Николай Георгиевич Бердышев, контролер Иван Емельянович Борисенко, бывший мистер старого цеха Алексей Александрович Гудин, бывшая сортировщица Нина Анфиловна Лоскутова и многих других.

И ГУБКО, директор динасового завода.

